

## Секция «Социология»

### Социальный статус государственного служащего в современном российском обществе

**Кощеева Александра Алексеевна**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,*

*Социологический факультет, Москва, Россия*

*E-mail: koshcheeva.alexandra@yandex.ru*

Достойным внимания представляется противоречивое положение государственного служащего, исторически сложившееся в российском обществе: он и патриот на службе государству, занимающийся благородным, ответственным трудом, он же чиновник, коррупционер. Слово бюрократия при изначально нейтральном значении закрепило за собой отрицательную коннотацию, тем не менее конкурс на бюджетные места по программам подготовки государственных служащих стабильно высок.

Теоретические конструкты государственной службы условно делятся на два дискурса: механистическая, исполнительная модель, как идеальный тип (Г. В. Ф. Гегель, М. Вебер, Т. Персон) и изучение возникающих при его реализации неформальных структур, дисфункций (К. Маркс, Р. Мerton). Современные исследователи обнаруживают интерес к данной проблематике в контексте административной реформы.

Федеральный Закон от 27 мая 2003г. "О системе государственной службы Российской Федерации" определяет государственного служащего, как гражданина, осуществляющего профессиональную служебную деятельность на должностях государственной службы и получающего денежное содержание за счет государственного бюджета. Формальное содержание его социального статуса описывается этим и другими законами Российской Федерации. Согласно ранее упомянутым социологическим разработкам, неформально содержание статуса бюрократа внутри группы проявляется в охране привычной рутины, вторичности, формальности отношений и четком выполнении формальных правил.

Социологи до сих пор спорят о правомерности рассмотрения экономического капитала в качестве определяющего социальную стратификацию, и здесь мы обнаруживаем противоречие наиболее актуальное для государственных структур: институциализированные практики конвертации не только стажа в доход, как установлено законом, но и поиска иных средств увеличения капитала и поднятия статуса.

Социальный статус государственного служащего зависит от того, *как реализуется модель* государственного управления в каждом частном случае и целом (правильно подобранная модель, соблюдение предписаний, грамотная адаптация, соответствие запросу конкретного общества); *как это воспринимается* обществом (общественное мнение, стереотипы, злободневные и исторически сложившиеся); от характеристик самого *общества*, элементом которого является этот статус (его структуры, культуры, истории). Противоречивость изучаемого нами предмета является продуктом каждой из трех частей.

Таким образом, укрепление статуса государственного служащего через разрешение противоречий возможно по трем направлениям: реформирование непосредственно государственной службы, воздействие на социальную структуру нашего общества, ре-

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

гулирование взаимоотношений государственной службы с гражданскими клиентами. Изучение данного вопроса показало, что в разработке и осуществлении реформ необходимо опираться на знание специфики российского общества: менталитета, политической культуры, национального состава, в диахроническом и синхроническом срезах. Постепенное, но целенаправленное реформирование приведет к преодолению институционального разрыва формальных норм и неформальной организации процессов государственного управления в России.

### **Литература**

1. Алмонд Г., Пауэл Дж., Стром К., Далтон Р. Сравнительная политология сегодня: Мировой обзор. Учебное пособие/ Сокр. пер. с англ. А. С. Богдановского, Л. А. Галиной; Под ред. М. В. Ильина, А. Ю. Мельвиля. – М.: Аспект Пресс 2002
2. Американская социологическая мысль: Тексты / Под ред. В. И. Добренькова. – М.: Изд-во МГУ, 1994
3. Василенко И. А. Административно-государственное управление в странах Запада: США, Великобритания, Франция, Германия: Учебное пособие. Изд. 2-е, перераб. и доп.— М.: «Логос», 2001.
4. Васильев В. П. Государственное управление: учебное пособие/ В. П. Васильев., Н. Г. Деханова, Ю. А. Холоденко. – М.: Дело и Сервис, 2009
5. Вебер М. Избранные произведения: Пер. С нем./Сост., общ. Ред. И послесл. Ю. Н. Давыдова; Предисл. П. П. Гайденко. - М.: Прогресс, 1990.
6. Гегель Г. В. Ф. Философия права // Гегель Г. В. Ф. Сочинения. Т. VII. М. : Соцэкгиз, 1934
7. Гидденс Э. Ускользающий мир: как глобализация меняет нашу жизнь: Пер. С англ. М., 2004
8. Гражданская служба: нравственные основы, профессиональная этика: Учебное пособие / Под общ. ред. В. М. Соколова и А. И. Турчинова. – М.: Изд-во РАГС; Статут, 2006
9. Деханова Н. Г. Социология государственной службы: Учебное пособие для вузов. – М.: Академический Проект; Альма Матер, 2011
10. Добреньков В. И., Кравченко А. И. Фундаментальная социология: В 15 т. Т. 5: Социальная структура. - М.: ИНФРА-М. 2004. - VIII
11. Добреньков В. И., Кравченко А. И. Фундаментальная социология: В 15 т. Т. 14 Социальная структура. - М.: ИНФРА-М. 2004. - VIII
12. Истон Д. Категории системного анализа политики // Антология мировой политической мысли. Т. 2. М., 1997
13. Конституция Российской Федерации

*Конференция «Ломоносов 2014»*

14. Магомедов К. О. Социология государственной службы: Учеб. Пособие. Изд. 2-е, перераб и доп. - М.: Изд-во РАГС, 2004
15. К. Маркс. К критике гегелевской философии права.— К. Маркс и Ф. Энгельс. Сочинения. Изд. 2-е. Т. 1
16. Охотский, Е. В. Государственный служащий: статус, профессия призвание: учеб.-метод. Комплекс / Е. В. Охотский. – М., 2011
17. Парсонс Т. О социальных системах/ Под ред. В. Ф. Чесноковой и С. А. Белановского. – М.: Академический проект, 2002
18. Смелзер Н. Социология: пер. с англ. — М.: Феникс, 1994
19. Узилевский Г.Я. Государственный служащий и постиндустриальная цивилизация. Монография. – Орел: Издательство ОРАГС, 2004
20. Управление - это наука и искусство: А. Файоль, Г. Эмерсон, Ф. Тэйлор, Г. Форд. - М.: Республика, 1992
21. Указ Президента РФ от 7 мая 2012 г. №601 «Об основных направлениях совершенствования системы государственного управления»
22. Федеральная программа от 10 марта 2009 г. №261 «Реформирование и развитие системы государственной службы Российской Федерации (2009-2013 годы)».
23. Чиркин В. Е. Система государственного и муниципального управления: учебник/ В. Е. Чиркин. – 4-е изд., пересмотр. – М.: Норма, 2009